
 

Meinungen zum Export von Brennelementen 

Datenbasis: 1.075 Befragte in Nordrhein-Westfalen 

Erhebungszeitraum: 6. April bis 8. Mai 2018 

statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 

Auftraggeber: Umweltinstitut München e.V. 

 

 

Nur einer Minderheit von 38 Prozent der Bürger in Nordrhein-Westfalen ist be-

kannt, dass Uranfabriken im niedersächsischen Lingen und im westfälischen Gronau 

Atomkraftwerke in Belgien mit Brennstoffen versorgen.  

 

Den jüngeren Bürgern in Nordrhein-Westfalen ist die Thematik noch deutlich selte-

ner bekannt als der Bevölkerung insgesamt.  

 

 
� Bekanntheit der Brennstoffversorgung belgischer Atomkraftwerke durch Uranfabriken  

in Lingen und Gronau 
 
 
 Es ist bekannt, dass Uranfabriken in   
 Lingen und Gronau Atomkraftwerke  
 in Belgien mit Brennstoff versorgen 
                           %                             
 
 insgesamt 38 
 
 Männer 40 
 Frauen 35 
 
 18- bis 29-Jährige 18 
 30- bis 44-Jährige 40 
 45- bis 45-Jährige 40 
 60 Jahre und älter 45 
  
 Anhänger der: CDU/CSU 40 
  SPD 40 
 
  Linke 35 
  Grünen 38 
  FDP 45 
  AfD 36 
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Zwei Drittel der Bewohner Nordrhein-Westfalens (67 %) teilen die Forderung, dass 

aus Deutschland generell keine Brennelemente mehr an Atomkraftwerke im Ausland 

geliefert werden sollten. 29 Prozent teilen diese Forderung nicht. 

 

Zwischen den einzelnen Bevölkerungs- und Wählergruppen zeigen sich in dieser 

Frage zum Teil deutliche Unterschiede. So sprechen sich Frauen deutlich häufiger 

als Männer und die älteren Bürger deutlich häufiger als Jüngere für einen Export-

stopp von Brennelementen an Atomkraftwerke im Ausland aus. 

 

Unter den Anhängern der einzelnen Parteien befürworten mit 84 Prozent vor allem 

die Anhänger der Grünen ein Ende der Brennelemente-Exporte ins Ausland, am 

wenigsten hingegen die Anhänger der FDP. 

 

 
� Meinungen zu einem Exportstopp von Brennelementen ins Ausland 
 
 
 Es teilen die Forderung, dass aus Deutschland generell  
 keine Brennelemente mehr an Atomkraftwerke im Ausland  
 geliefert werden sollen 
 
 ja nein *)  
 %   %       
 
 insgesamt 67 29 
 
 Männer 59 37 
 Frauen 74 21 
 
 18- bis 29-Jährige 57 42 
 30- bis 44-Jährige 62 32  
 45- bis 59-Jährige 69 27 
 60 Jahre und älter 73 21 
  
 Anhänger der: CDU/CSU 62 33   
   SPD 71 27 
 
   Linke 78 21 
   Grünen 84 16 
   FDP 45 52 
   AfD 67 31 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Ein ähnliches Meinungsbild zeigt sich auch in der Frage, ob die Uranfabriken in 

Gronau und Lingen geschlossen werden sollten: 68 Prozent der Bewohner in Nord-

rhein-Westfalen sprechen sich dafür aus, 26 Prozent dagegen. 

 

Am stärksten befürworten die Anhänger der Grünen, der Linkspartei und auch der 

SPD eine Schließung der Uranfabriken in Gronau und Lingen, während der Rück-

halt für diese Forderung unter den FDP-Anhängern am geringsten ausfällt. 

 

 
� Meinungen zu einer Schließung der Uranfabriken in Lingen und Gronau 
 
 
 Es teilen die Forderung, die Uranfabriken  
 in Gronau und in Lingen zu schließen 
 
 ja nein, teilen diese *)  
  Forderung nicht 
 %               %               

 
 insgesamt 68 26 
 
 Männer 60 36 
 Frauen 77 16 
 
 18- bis 29-Jährige 67 30 
 30- bis 44-Jährige 61 30  
 45- bis 59-Jährige 71 25 
 60 Jahre und älter 72 21 
  
 Anhänger der: CDU/CSU 62 32   
   SPD 78 19 
 
   Linke 82 18 
   Grünen 83 13 
   FDP 45 49 
   AfD 54 33 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
 
 

 

14. Mai 2018 

q8363/36274 De, Ma 


